

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента Убушаева Евгения Николаевича, кандидата исторических наук на диссертацию Ващенко Ильи Игоревича «Исторический опыт коллективизации в Адыгее: общие тенденции и особенности реализации», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история**

В диссертационном исследовании И.И. Ващенко рассматривается сложный и противоречивый период, когда произошло огосударствление кооперации и практически ее физическое уничтожение.

Крестьянство в процессе социально-экономической трансформации российской деревни конца 1920-х – начала 1930-х гг. находится в центре внимания историков. Коллективизация – одна из самых дискуссионных тем советской истории. Помимо экономических, она затрагивает проблемы социальных изменений, создания новой сельской сословности, конструирования иной деревенской реальности.

Между тем, полномасштабную и целостную картину перехода к коллективизации невозможно реконструировать без изучения особенностей развития сельских территорий. Региональный подход является знаковой чертой современной гуманитарной науки. С одной стороны, он позволяет раскрыть локальные явления в общем процессе, а с другой – оценить взаимодействие центра и периферии. Обозначенные процессы для сельского социума в этом традиционно аграрном регионе происходили болезненно. Как и везде, они ломали коренную систему ценностей и жизненный уклад крестьянства.

Научная новизна заключается, во-первых, в расширении источниковкой базы изучения крестьянства в условиях подготовки и проведения коллективизации, а во-вторых, в комплексном изучении проблем социальных изменений крестьянства региона. Начало опыта колхозного строительства впервые рассматривается с точки зрения адаптации крестьянства к новым

институциональным условиям. Детально изучается специфика раскулачивания, включающая всесторонний анализ позиции местного населения. На основании вновь введенных источников корректируются показатели раскулаченных в регионе. Впервые рассматриваются социальные ожидания и представления о коллективизации, характерные для местного населения.

Практическая значимость исследования состоит в том, что накопленный информационный пласт и результаты исследования могут быть использованы в разработке и чтении курсов по истории России XX вв., социально-экономической истории, а также специализированных курсов, затрагивающих изучение и реконструкцию социальной и региональной истории.

Диссертация И.И. Ващенко состоит из введения с соответствующими общим требованиям разделами, трех глав с параграфами соответственно поставленным задачам, заключения, списка использованных источников и литературы. Во введении имеются все обязательные разделы, позволяющие с достаточной полнотой и точностью уяснить цель и задачи исследования, его методологическую, источниковую и историографическую базу, ознакомиться с основными выводами и положениями, выносимыми на защиту, увидеть практическую ценность диссертации. Автор убедительно доказал научное значение своей работы, указав вопросы и проблемы, слабо освещенные в историографии. Особо следует отметить хорошо структурированные и информативные источниковедческий и историографический обзоры. Источниковая база, на которую опирался И.И. Ващенко, широка и репрезентативна. Глубокий источниковедческий анализ является одним из несомненных достоинств представленного диссертационного исследования. Столь же обоснованно И.И. Ващенко выделил основные этапы в развитии историографии, точно и убедительно указав на достижения каждого из них, выделил и проанализировал характерные особенности.

Распределение исследовательских задач по трем главам логично и

позволяет в полной мере отразить многообразные аспекты заявленной проблематики, дать ее комплексный анализ.

Вполне обоснованно, что само исследование начинается с рассмотрения основных теоретических представлений, дающих обобщённое понимание об уровне, направленности, проблематике изучения кооперации отечественными мыслителями XIX – первой четверти XX вв. Автор обосновано указывает, что в исследованиях содержится богатый материал по вопросам теории и практики кооперативного движения, в которых заложены теоретические основы для дальнейшего исследования идеи о кооперации и для ее практической реализации во второй четверти XX в.

Далее автор проводит анализ сельскохозяйственного производства Адыгеи накануне сплошной коллективизации, отражая специфику аграрного производства в Адыгее в 1920-е гг. И.И. Ващенко отмечает, что сельскохозяйственное производство Адыгеи носило в основном потребительский характер. Это в большой степени приводило к экстенсивным формам хозяйствования, не способствовало развитию производительных сил адыгейской деревни, а наоборот, сдерживало их.

Совершенно верно для институциональных преобразований кооперативного движения, автор относит человеческий фактор, имеющий немаловажное значение, раскрывая его через социальную структуру общества, культурные достижения области, изменение крестьянской психологии под воздействием аграрных преобразований.

Обосновано И.И. Ващенко отмечает, что 20-е гг. XX в. это период становления и эволюции советских кооперативных объединений, основная задача которых было стимулирование экономического развития. В результате, к 1929 г. Адыгея уже имела немалый опыт кооперирования сельскохозяйственного производства, функционировали различные формы кооперативных объединений, вносивших весомый вклад в дело реконструкции сельского хозяйства.

В третьей главе анализируется переход к сплошной коллективизации в Адыгее и её особенности. Автор отмечает как положительные, так и отрицательные стороны процесса. Так, сплошная коллективизация адыгейской деревни способствовала переходу к интенсификации сельского хозяйства. Колхозы пытались работать, используя научно обоснованные агрономические знания. Был осуществлен постепенный переход к производству высокотоварных сельскохозяйственных культур. Начала формироваться специализация колхозов с преобладанием в регионе полеводческих, табаководческих и животноводческих колхозов. За два года - 1929 по 1931 гг. - была значительно увеличена площадь посевов с 112 710 га до 162 629 га. Но в тоже время, имелись и перегибы – раскулачивание, голод 1932-1933 гг. и т.д.

В итоге И.И. Ващенко приходит к выводу, что проведённая сплошная коллективизация и раскулачивание полностью трансформировала систему социально-экономических отношений в деревне и сопровождались применением широких форм насилия по отношению к крестьянству. Коллективизация изменила форму хозяйствования адыгейского крестьянства, в ходе её проведения крестьяне оказались оторванными от земли, пропала мотивация труда, произошёл процесс «раскрестьянивания».

Диссертационное исследование И.И. Ващенко выполнено на высоком научном уровне. Работа написана ясным и четким языком, научным и в то же время удобочитаемым. Автор успешно акцентирует внимание на исследовании основных проблем, не отвлекаясь на сопутствующие вопросы, но и не игнорируя их, а очень точно и содержательно обозначая. Доказательная база основана на глубоком изучении источников и историографии.

Диссертация И.И. Ващенко является научным исследованием, выполненным на высоком профессиональном уровне, но хотелось бы высказать ряд пожеланий. Исследователь редко обращается к анализу мнений политической элиты Адыгеи по отдельным проблемам, к

рассмотрению конкретных аргументов и контраргументов. По нашему мнению, возможен более подробный анализ взглядов руководителей в советско-партийном аппарате на исследуемые процессы.

Кроме того, в некоторых местах диссертационной работы имеются определенные стилистические погрешности.

Высказанные замечания ни в коей мере не противоречат высокой оценке диссертации, которая представляет собой комплексное, глубокое исследование одной из ключевых проблем XX в. И.И. Ващенко удалось в полной мере решить задачи, сформулированные во введении к работе, а высокий научный уровень делает убедительными и логичными выводы, к которым он пришел.

Все вышеизложенное позволяет сделать заключение, что диссертационная работа Ващенко Ильи Игоревича «Исторический опыт коллективизации в Адыгее: общие тенденции и особенности реализации» является самостоятельным научным исследованием, отвечает требованиям п.9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24.09.2013 г., предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Официальный оппонент  
кандидат исторических наук, (07.00.02),  
доцент кафедры истории России,  
документоведения и архивоведения  
ФГБОУ ВО «Калмыцкий государственный  
университет им. Б.Б. Городовикова»  
07.05.2019 г.

Е.Н. Убушаев

Почтовый адрес: 358000, Республика Калмыкия, г. Элиста, ул. Пушкина, 11,  
1-й корпус ФГБОУ ВО «КалМГУ»

Телефон факультета: 8(84722) 45068

Электронная почта факультета: [lnupan@kalmsu.ru](mailto:lnupan@kalmsu.ru)

